

海南爱乐女子合唱团携手爱心组织和企业,6年多孕育20个乡村童声合唱团

# 为乡村娃插上音乐的翅膀

■ 本报记者 陈卓斌

## HK 关注

自2013年以来  
海南爱乐女子合唱团  
已为乡村孩子授课3000多节  
参与老师和志愿者  
达上万人次



“童声飞扬”“大海放歌”乡村  
儿童音乐教育公益项目先后共  
创办乡村童声合唱团20个  
惠及乡村孩子近2000人



制图/许丽



海南爱乐女子合唱团团员为海口市秀英区东山中心小学学生授课。  
海报集团全媒体中心记者 陈若龙 摄

“你不走到他们中间,就永远不了解他们对音乐的渴望。”日前,回首6年多的公益路,海南爱乐女子合唱团团长邢增仪感慨道。

邢增仪所说的“他们”,是我省“大海放歌”乡村儿童音乐教育项目

5月21日下午,海口下起倾盆大雨。在赶往海口市秀英区东山中心小学的途中,海南爱乐女子合唱团成员王莹莹的车速不由放慢下来。

数十公里之外,海口市秀英区东山中心小学也下起了大雨。在教学楼6楼,该校合唱团的孩子们一边讨论下周音乐会的演唱曲目,一边期盼王莹莹一行人的到来。

海南日报记者注意到,东山中心

在法国影片《放牛班的春天》里,怀才不遇的音乐教师马修到乡村学校任教。面对一群顽皮男孩,马修组织他们参加合唱团,用音乐的力量改变了他们的命运,令观影者为之动容。

透过媒体报道,海南日报记者发现,在我国,像马修一样通过合唱教学开展“一对一”“一对多”志愿服务的人士不在少数。但是,海南爱乐女

中的乡村童声合唱团成员,其中大部分是农村留守儿童。音乐教育,为他们的世界增添了更多精彩,逐梦的种子在他们心底发芽。

据介绍,“大海放歌”乡村儿童音乐教育项目的前身为“童声飞扬”乡村儿童

音乐教育公益项目。2013年,海南爱乐女子合唱团和海南成美慈善基金会联合创办“童声飞扬”乡村儿童音乐教育公益项目。自2013年以来,“童声飞扬”“大海放歌”乡村儿童音乐教育公益项目先后共创办乡村童声合唱团20个,惠及

乡村孩子近2000人。在这些孩子中,有人走上音乐大赛舞台放声歌唱,有人凭借音乐特长步入心中的理想校园,更多孩子受到音乐熏陶,改变了原来消极的人生态度,找到继续前进的方向。

据邢增仪介绍,这些年来,海南

爱乐女子合唱团团员每周下乡一至两次,为乡村孩子们授课,截至目前已授课3000多节,参与老师和志愿者达上万人次。“我们每年还会为这些孩子举办一场音乐会,今年的第六届音乐会将于5月28日举行。”

## 用音乐叩开心门,更多留守儿童展露笑颜

小学五年级(2)班学生林婷正在教室里独自练习演唱曲目。她从小就爱唱歌,合唱团成立后她便有了上台展示歌喉的机会,“我要好好向王老师学习,将来到北京、上海、广州这些大城市参加歌唱演出。”

下午4时,王莹莹走进教室,东山中心小学合唱团的孩子们将腰挺直,开

始唱了起来:“人在少年时,一定要励志;经得起风雨,才能长见识……”童声清澈,飘向窗外的大片田洋。

那是一次公益情怀和音乐情怀的交织碰撞。6多年前,海南成美慈善基金会理事长蒋会成与邢增仪会面时表示,希望能联合海南爱乐女子合唱团,共同耕耘海南公益事业。邢增仪表

示,“要办就要办长久、可持续的公益活动,不能只办一台晚会或走过场。”

经过商议,双方决定开展公益活动,先从创办乡村童声合唱团入手。

“为什么要教合唱?因为合唱可以一次性教几十上百名学生学习唱歌,是务实高效的做法。为什么要在乡村创办合唱团?因为和城市相比,

## 坚持送教6年多,只为远方的一份期待

子合唱团的可贵之处,是一群人为办好乡村儿童合唱团坚持了6年多,实属罕见。

在邢增仪看来,这个公益项目之所以能够持续6年多,离不开爱心组织和企业的大力支持。

“组建乡村童声合唱团需要对接学校,需要解决日常开支、购买仪器

设备等,如果单靠海南爱乐女子合唱团这个没有经济来源的非盈利性社会组织,最多只能支撑两到三年。”邢增仪说。据了解,除了合理使用海南成美慈善基金会每年15万元的捐款,海南爱乐女子合唱团还在内部筹款,为孩子们购买钢琴、演出服等。

“另一方面,海南爱乐女子合唱

团成员的无私付出,也是推动这个公益项目长期运营的动力之一。”邢增仪说,在国内,像海南爱乐女子合唱团这样拥有7个成人团、总数近700人的合唱团并不多,这为项目的实施提供了人才支撑。6年来,团员们对这个公益项目始终抱有很大热情,每周都会下乡授课,刮风下

## 暖流涌动,让更多美好温润乡村娃娃

心小学音乐教师陈春玉说,该校学生多为留守儿童,很多孩子性格内向、自卑。经过海南爱乐女子合唱团成员系统的培训,孩子们逐渐掌握了旋律、节奏和乐谱等知识,多次登台献唱,很多人变得越来越自信,家长们对合唱团的态度也发生了很大转变,从过去的质疑转变为争着把孩子往合唱团送。

令海南爱乐女子合唱团成员感到欣慰的是,乡村儿童音乐教育项目不仅获得了家长认可,还获得了社会各界爱心人士的支持。2018

年,海南爱乐女子合唱团和海南成美慈善基金会关于“童声飞扬”乡村儿童音乐教育公益项目的合作已经结束。爱心企业红瑞集团决定和海南爱乐女子合唱团共同开展这个项目,并将项目名称更改为“大海放歌”乡村儿童音乐教育公益项目。省乡村教育发展促进会于2016年与海南爱乐女子合唱团开展合作,将乡村儿童音乐教育项目覆盖到万宁、临高、陵水等地。

5月28日,第六届乡村童声合唱音乐会将在海口举行。今年的音乐

会上,乡村合唱团的孩子们将演唱《我爱你,中国》等爱国歌曲和古诗词歌曲。此外,音乐会还邀请知名肖像摄影师张建设为每个乡村合唱团的孩子拍摄个人肖像,在音乐会现场举行主题为“大海乡村孩子,音乐照亮人生”的照片捐赠仪式。

“海南爱乐女子合唱团希望通过乡村儿童音乐教育项目,让更多人士给予留守儿童关爱。”邢增仪说,相信在越来越多的关注和支持下,这些乡村留守儿童能够实现“苔花如米小,也学牡丹开”的人生梦想。

# 海南大学辩论队首次赴海外参赛辩出佳绩 能言巧辩,这些青年了不起!

■ 本报记者 陈卓斌



海南大学辩论队队员在第五届北马大华语辩论赛中。

受访者供图

“论天论地论事,辩是辩非辩理。”辩论场上,辩手们思维碰撞的火花,令人为之着迷。5月8日—12日,海南大学辩论队赴马来西亚参加北马大华语辩论赛(以下简称“北马辩论赛”),获得亚军。

近日,海南日报记者对载誉归来的海南大学辩论队进行了采访。

## 困难重重,逐一攻克

“由于缺乏法律理性和相关专业知识,部分陪审团成员会受到被告或原告的犯罪史甚至肤色、职业等因素影响,作出不完全依据事实的判断……”近日,在马来西亚国油大学内,海大辩论队队员、公共管理学院学生李康慧印象最深刻的是半决赛。海大辩论队的对手是曾获得2014年北马辩论赛冠军的多媒体大学(马六甲院校)代表队。该队队员面对“马来西亚应

充分准备。海大辩论队队员、土木建筑工程学院学生江瑞峰告诉海南日报记者,北马辩论赛的辩题全部围绕马来西亚国情、政策设定,并且采用有别于传统辩论赛的奥瑞冈赛制(针对具体议题的政策性辩论)。海大辩论队的队员们除了要收集“消化”相关资料外,还要提前适应这一赛制,“困难重重,我们只能逐步克服。”

“根据奥瑞冈赛制,辩论双方各派出3名选手,选手们轮流走到场地中央,进行‘一对一’的质询和答辩。”江瑞峰说,这样的赛制对抗更激烈、时间更长,要求选手有更全面的个人能力。

在本次赛事中,让海大辩论队队员、政治与公共管理学院学生李康慧印象最深刻的是半决赛。海大辩论队的对手是曾获得2014年北马辩论赛冠军的多媒体大学(马六甲院校)代表队。该队队员面对“马来西亚应

否采用陪审团制”这一辩题时,选择了罕见角度来“制定新政”,令海大辩论队陷入苦战。

“现行的陪审团制度,通常为‘陪审团定罪、法官量刑’,但对方却在辩论赛中‘制定新政’:法官定罪、陪审团量刑,这令我们有点措手不及。”李康慧说,但是中场过后,海大辩论队也找出对方的漏洞,接连攻辩,最终取胜。

## 再接再厉,整装待发

北马辩论赛由马来西亚国油大学辩论赛主办,是国际知名的华语辩论赛。参加本次比赛的5支高校代表队为海大辩论队和上海交通大学、新加坡国立大学、澳大利亚墨尔本大学、新南威尔士大学等高校辩论队。对于海大辩论队这支成立时间不长、

首次赴海外比赛的队伍来说,能获得亚军实属不易。

据了解,成立于去年3月的海大辩论队,此前已取得不少佳绩。去年,海大辩论队以五战全胜的佳绩夺得华语辩论世界杯海口赛区冠军,获得参加全国决赛的“门票”;夺得海南省高校交通安全主题辩论大赛冠军。

此次带队参加北马辩论赛的海大教师郑鹏表示,在海南大学,校内辩论赛事已经举办了20多年,以赛促学的氛围浓厚,“学校成立辩论队的目的是集结辩论精英,在辩论活动中与国内外高校加强交流,进一步拓宽学生们的视野。”

郑鹏说,在本次比赛中,海大学生克服了重重困难,证明了团队的辩论实力。接下来,海大辩论队将再接再厉,力争在接下来的华语辩论世界杯中取得佳绩。

## “美容整容贷”

### 盯上求职大学生

专家提醒:当心美丽不见、工作落空

眼下正值招聘季,一些爱美的女大学生被“美容整容贷”机构重点锁定,然而在为“美丽梦想”即将变现而欣喜的时候,等待她们的却是意想不到的结局。

刚毕业的小吴通过某招聘网站来杭州一家公司应聘,该公司面试官表示对小吴一切都很满意,但要求小吴在入职前必须“提升个人形象”。由于底薪丰厚,小吴为了不错过这个难得的工作机会,便同意了面试官的意见。

该公司一男子表示他有一家比较熟悉的美容医院,不仅可以给小吴提供优惠,还能提供零抵押、零担保、低利息的贷款手术,并“贴心”地帮小吴联系贷款公司,没有多想的小吴顺利来到这家医院进行了整形手术。

令人意想不到的是,整容之后应聘的公司如人间蒸发一般再也无法取得联系,小吴不仅工作没着落,还背负了数万元的整容贷款,丰厚的“底薪”也成了遥远的“画饼”。

记者在调查中发现,不少打着零抵押、零利息的“美容整容贷”,暗藏诸多隐性条款,不仅贷款利率高,而且还贷要求苛刻。贷款机构与非法医美机构“联手”,诱导年轻消费者提前消费、超额消费。

——“联手”设套,利益均沾。据卫生监督部门执法人员透露,贷款平台往往和非法医美机构是“利益共享者”,部分“美容整容贷”平台会链接美容机构的广告,通过引流赚取一些广告费用;有些医美机构则会主动为囊中羞涩的客户“热心”推荐所谓“安全可靠”的贷款机构,促成双方获利。

——行踪诡秘,社交圈“杀熟”。杭州市下城区卫生监督所所长胡立群介绍,与一些“套路贷”机构神龙见首不见尾类似,非法医美机构和违法经营的美容机构也隐藏极深,大多集中在写字楼、商场里,并且采取预约制,不提前预约无法进入机构内部,部分经营者甚至没有固定场所,而是通过朋友圈、视频平台等发布广告招揽生意。

——正规机构涉险经营“增值服务”。记者在调查中发现,一些涉生活类美容机构卫生许可的场所,也在超出经营范围,隐秘开展医疗美容项目。在杭州市一家连锁生活类美容机构,记者询问美容师是否有水光针注射服务时,对方回答称:“有的,但这属于办卡会员的增值服务,充值达到一定金额,可以请外面的专业老师来做,只有会员才能享受超低价。”

杭州市公安局刑侦支队副支队长王国庆表示,近年出现的黑恶势力活动逐渐趋于隐蔽,校园也会成为黑恶势力的“藏身之地”,他们游走于违法与犯罪之间,其组织形态、攫取利益的方式也在发生改变,“美容贷”“创业贷”“培训贷”等巧立名目的借款形式,目的都是为了设下陷阱获取利益,多数受害大学生自控能力差,消费不理性,缺乏法律和金融常识,容易被骗子“套”。

专家提醒,大学生在求职过程中要保持头脑清醒,进行医疗美容时要睁大眼睛寻找正规机构治疗,不能贪图便宜而误入不法分子设下的陷阱。

(据新华社电)

## HK 习作

### 与琴为伴

■ 蔡儒豪

7岁时,我第一次听到钢琴声,便被那清脆明亮的声音所吸引。那琴声就像一股清泉,流入我的心田,清脆悦耳。

一天下午,爸爸带我来到琴行,一阵阵悠扬的琴声传来,原来是一个小男孩正在弹奏《小夜曲》。只见他的手指在琴键上跳跃,技艺十分娴熟。琴声时而短促跳跃、时而缓慢悠长,宛如天籁沁人心脾。我仿佛看到了一个月光如水的宁静夜晚。

从此以后,我开始跟着老师学琴。上第一堂课时,我并没有触摸到琴键,而是一直在与那本厚厚的乐理书较量。我喜欢弹琴是因为喜欢动听的音乐,但是,上了乐理课后,我才发现原来琴声也可能变成噪音。

不知不觉间,我学习钢琴已经6年了。我喜欢将一首乐曲不厌其烦地弹上数十遍。虽然为此花费了大量时间,少了许多玩耍的乐趣,但我仍感到无比快乐。和过去相比,我的技艺已经大有长进。每弹奏一遍乐曲,我对音乐的爱就增加一分。当我不开心的时候,乐曲让我忘却了忧愁;当我劳累时,琴声让我的倦意消失……

夕阳的余晖透过玻璃窗散落在房间,晚风轻皮地掀起窗帘,琴声在房间里悠扬响起。我心中默念:身在哪里,琴到哪里,愿我此生能以琴为伴!

[作者系保亭思源实验学校六(6)班学生,指导老师:黄恒宝]



扫码看视频

“大海放歌”乡村童声合唱团

视频拍摄、剪辑:陈若龙

## 教育周刊

广告联系:

17899883967

投稿邮箱:

2996130659@qq.com



教育周刊二维码